

# 更好融入国家新一轮改革开放大潮

## 中共二十届三中全会精神引发在厦港澳台同胞和闽籍海外侨胞热议

**本报讯** 据厦门日报报道 7月15日至18日,中共二十届三中全会在北京胜利举行,在厦门的港澳台同胞和闽籍海外侨胞第一时间认真学习中共二十届三中全会精神,一致表示将积极把握国家发展新的重大机遇,更好融入国家发展大局和新一轮改革开放大潮,投身中国式现代化建设,共创中华民族伟大复兴伟业。

### 积极把握

#### 国家改革开放崭新气象

全会提出,开放是中国式现代化的鲜明标识。必须坚持对外开放基本国策,坚持以开放促改革,依托中国超大规模市场优势,

在扩大国际合作中提升开放能力,建设更高水平开放型经济新体制。这让海外侨胞对中国的发展充满信心。

葡萄牙南方华人总商会执行会长郑勤表示,透过会议,他看到了中国开放的胸怀与拥抱世界的姿态。“中国的发展不仅关乎中国人民的幸福生活,也为世界经济的增长和全球治理体系的完善注入了强大的动力。我相信,在中共二十届三中全会精神引领下,中国必将在实现自身发展的同时,为世界和平与发展作出更大的贡献。”

积极把握国家改革开放的崭新气象,是港澳社会一致共识。香港厦门联谊总会理事长李冠华表

示,中共二十届三中全会表明国家决心以更大力度、更具体的政策攻坚克难,推进中国式现代化向更深更远处发展,这也为香港经济的腾飞带来了新的历史机遇。“我们要把握国家进一步全面深化改革的主题、重大原则和重大举措,更好地推动香港融入国家发展大局。”

市政协委员、澳门南安同乡会、澳门南安商会长吴招毅表示,国家提速深化改革,也给厦门带来新的机遇。厦门作为经济特区,需要对标中央的要求,以实际行动破除社会发展中的难点和矛盾,在复杂多变的形势下,继续拿出先行先试的魄力,积极应变求变、善用科技创新、积极创造条件

吸引人才,发展新质生产力,更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市。

### 希望更多台湾同胞 来大陆追梦筑梦圆梦

支持深化改革、扩大开放,台商台胞对大陆发展充满信心。

“2035年全面建成高水平社会主义市场经济体制,本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国。”厦门市台商投资企业协会会长韩莹焕说,他仔细阅读了中共二十届三中全会公报,倍感振奋鼓舞。日前,厦门台商协会组织广大在厦台商台企台胞学习领会中共二十届三中全会精神,大家对

大陆未来发展充满信心与期待,表示要积极参与发展新质生产力,投入更大力量,发挥更多作用,实现更好发展。

“‘改革’和‘人民’这两个词在中共二十届三中全会公报中出现多次,让我印象深刻。”厦门台商协会副会长兼青委会主委、厦门启达台享总经理范姜锋说,两岸关系的发展也应以人民为中心,尊重两岸同胞的需求和愿望,此次会议为进一步深化两岸关系指明了方向,推进中国式现代化为广大台湾青年提供了难得的时代机遇,希望更多台湾同胞特别是年轻人跨过海峡,来大陆追梦、筑梦、圆梦。

(何无痕 蔡绵绵)

## 湖里区举办第五届新阶同心论坛

**本报讯** 近日,福建省统战部第15期“同心·半月座谈”暨湖里区第五届新阶同心论坛(投融资对接会)在古地石基金小镇举办。

福建省统战部副部长王宁,厦门市统战部副部长、二级巡视员陈宏,湖里区委常委、统战部部长、二级巡视员刘云标等出席活动。数十家专业投资机构、创新创业人士、新阶代表人士参加。

本次活动以“创新引领 资本赋能”为主题,聚焦资本赋能先进

制造业,通过主题分享、创业项目路演等形式,搭建先进制造企业与投资机构之间的资金融通桥梁。

王宁希望广大新的社会阶层人士聚焦“重大政治任务”,深刻领悟进一步全面深化改革的重大意义、指导思想、总目标、重大原则和战略部署,做进一步全面深化改革的坚定拥护者;深刻领悟“最大政治”,当好中国式现代化的先锋派;牢牢把握“首要任务”,当好高质量发展的

生力军,为中国式现代化福建实践贡献同心力量。

刘云标表示,作为厦门经济特区发祥地,湖里区始终将“改革开放”作为立区之本,广泛对接创新资源,围绕资金、人才、平台等关键要素构建创新生态体系。同时,湖里区高度重视做好新的社会阶层人士统战工作,创新打造了“新阶同心论坛”活动品牌,旨在搭建一个政治引领、联谊交友、共促发展和新阶统战工作理论创新的平台。

## 致公党厦门市委会传达学习中共二十届三中全会精神

**本报讯** 日前,致公党厦门市委会机关召开政治学习会,学习宣传贯彻中共二十届三中全会精神。

会议强调,市委会机关要将学习贯彻中共二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大

政治任务,站在战略和全局的高度,完整、准确、全面把握全会精神。

会议要求,机关干部要切实加深对中共二十届三中全会精神的学习领悟,提高思想政治素质,要充分

发挥好致公党侨海特色和厦门区位优势,围绕进一步深化改革的总目标,围绕中心、服务大局,提升参政履职实效水平,加强自身建设激发活力,为服务改革发展大局作出厦门致公贡献。

## “祖国不会忘记——南侨机工回国抗战纪念展”广州开展

**本报讯** 在纪念南侨机工回国抗战85周年的重要时刻,由华侨博物院、广州华侨博物馆联合主办的《祖国不会忘记——南侨机工回国抗战纪念展》8月1日举办开展仪式。展览将持续至10月7日。

南侨机工,全称“南洋华侨机工回国服务团”,是中国抗战史上不容忘记的一个英雄群体。本次展览分为“共赴国难”“祖国召唤”

“血铸丰碑”“艰辛归程”“千秋铭记”五个部分,通过大量文物、珍贵历史照片展现近百年来华侨史上最集中、最有组织、影响最为深远的一次爱国主义行动,讲述南侨机工回国抗战的英勇事迹,彰显了海外侨胞与祖国同舟共济、同仇敌忾的爱国情怀。展览结尾还特别设置了“致敬英雄”互动装置,让观众朋友可以在这里缅怀

南侨机工英雄群体,送上对他们的崇高敬意。

薪火相传,传承是对英烈最好的纪念。本次展览是华侨博物院与广州华侨博物馆的首次合作,旨在集中两地的资源优势,进一步挖掘华侨文化的深刻内涵,致敬华侨抗战英雄,让更多人铭记南侨机工抗战历史,传承南侨机工精神。

## 同安区侨联助力 马来西亚乡亲寻根圆梦

**本报讯** 近日,马来西亚乡亲陈厚平在同安区华侨历史学会的帮助下找到了祖籍地,见到了素未谋面的族亲,并到曾厝御史祖陈氏宗祠祭拜先祖,为寻亲之路画上了圆满的句号。

陈厚平系第三代华人,其曾祖父陈庆挂出生于同安马巷,早年携妻子陈葱娘下南洋谋生。同安区华侨历史学会会长庄志鹏接到寻根诉求后,立即采取行动,从其曾祖父

名字陈庆挂的“庆”,陈厚平名字的“厚”字,判断其为今翔安区曾厝社下头人,属于曾厝御史祖后裔。

陈厚平表示将来会多带晚辈回“家”看看,了解家乡的建设发展,传播中华文化。

截至目前,同安区侨联“心系桑梓”帮助海内外乡亲寻亲寻根为侨服务的品牌活动已找寻40多宗,搭建起了一座座连心“桥”,让海内外侨胞切实感受到“家”的温暖。

## 厦门大学“嘉庚”号科考船 在马来西亚举办公众开放日活动

**本报讯** 据中国新闻网报道 8月3日-4日,厦门大学“嘉庚”号海洋科学综合考察船向马来西亚民众免费开放。

据介绍,本次开放日是为了庆祝中马建交50周年暨“中马友好年”、纪念陈嘉庚先生诞辰150周年,由厦门大学马来西亚分校、中国-东盟海洋学院主办。“嘉庚”号向来访公众提供实验室开放、各种展览、科普视

频和趣味互动等活动项目。主办方介绍,在开放日结束后,来自马来西亚多所大学的师生还将搭乘“嘉庚”号前往厦门,并在途中开展海洋科考学习。

“嘉庚”号是一艘全球级、无限航区的3000吨级海洋科学综合考察船,其装备先进的海洋科学探测设备,可开展多学科实时、同步观测和现场科学实验研究。(陈悦)

## 美国福建侨商 经贸文化考察代表团一行到访海沧

**本报讯** 近日,美国福建侨商经贸文化考察交流团一行7人到访海沧,沟通交流共同助推中美经贸、文化等方面的合作,深化侨界交往和中美人文交流。

海外嘉宾参观了海沧金沙书院,通过现场讲解和视频介绍,全方位了解金沙书院的“前世今生”,领略了海丝文化、传统文化和闽台文化交流的魅力。

座谈会上,区招商服务公司介绍海沧区情及招商政策,考察团代表介绍了美国亚裔社团联合总会、美华总商会等社团在

社会公益事业、维护海外侨胞权益、助推中美经贸、文化等方面的情况,双方围绕文化经贸合作、城市宜居建设、加强民间往来、促进合作共赢等方面开展深入交谈,畅叙乡情、寻找商机、共谋发展。

考察团团长朱立业等侨领们纷纷表示,海外华人华侨都有着浓厚的爱国爱乡情怀,希望双方能够利用各自资源优势,深化民间友好往来,加强友好合作,实现共建共享共赢。海沧区侨联主席黄秋霞期盼他们继续发挥好桥梁纽带作用,积极传播正能量,传递中国好声音。

## 第七届厦金青少年游泳大赛 在厦门开幕

**本报讯** 8月3日,第七届厦金青少年游泳大赛在厦门奥林匹克体育中心白海豚游泳馆开幕。当天,来自海峡两岸的40支队伍、逾1200名“小泳士”齐聚鹭岛,同场竞技、共叙友谊。

首次举办于2009年的厦金海峡横渡活动,不

仅为两岸全民健身搭建桥梁,有效促进了厦门与台湾地区体育交流合作,还带动了两岸体育产业向更高层次合作和更高水平发展。主办方表示,厦金青少年游泳大赛作为厦金横渡的经典配套活动,也将一路见证着两岸青少年游向更广阔的天地。

## 北美华人华裔寻根协会会长 到访厦门

**本报讯(通讯员 王昌泽 卢诗棋)** 8月4日,集美籍北美华人华裔寻根协会会长蔡青娜怀着对母校的深情厚谊,来到曾就读过的学校参观访问,受到母校领导和师生代表们的热情欢迎。

蔡青娜先后来到曾营小学、厦门十中参观校园、校史馆,与校领导 and 师生代表座谈交流,对母校日新月异的发展变化及在教育教学领域取得的可喜成就,表示由衷的喜悦与自豪,并表示将努力促进母校师生与海外华裔青少年的交流。

蔡青娜是曾营小学1977届、厦门十中高中1979级校友。她任北美华人华裔寻根协会会长10年来,先后组织来自美国、加拿大等15个国家和地区的2000名华裔青少年,开展寻根问祖、探寻中华传统文化交流活动。